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Öffentliches Kurzprotokoll über die Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 28.09.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 21:29 Uhr 
Sitzungsort: Bürgersaal Rathaus Wildberg, Marktstraße 2, 72218 Wildberg 

 
 
TOP 1 Informationen und Bekanntgaben 
 
Bürgermeister Bünger begrüßt Herrn Priestersbach von der Presse und die anwesenden 
Zuhörer. 
 
Für die Beurkundung des Protokolls erklären sich Stadtrat Dittus und Stadtrat Dannen-
mann bereit. 
 
Bürgermeister Bünger gibt bekannt, dass Stadtrat Schulz, Stadtrat Deuble, Stadtrat 
Rathfelder, Stadtrat Mogler und Stadtrat Lutz für die heutige Sitzung entschuldigt sind. 
  
Bürgermeister Bünger gibt den Beschluss bezüglich der Skulptur für 300 Jahre Schäferlauf 
und den Beschluss bezüglich der Erschließung des Wohngebiets „Sonnenrain“ aus der letz-
ten nicht öffentlichen Sitzung bekannt. 
 
Bürgermeister Bünger teilt anhand eines Schreibens mit, dass die Stadtwerke Tübingen 
daran arbeiten, einen kommunalen Wärmeplan für die Stadt Wildberg zu erstellen.  
 
Bürgermeister Bünger gibt bekannt, dass es mit Vertretern der Firma Schuon, Schwarz-
wald-Sprudel Wildberg und den Nachbarn ein vor Ort Gespräch bezüglich der Verkehrssitua-
tion in der Wasenstraße gegeben hat. Außerdem teilt er mit, dass dies bezüglich ein Parkie-
rungskonzept entwickelt wurde. 
 
Bürgermeister Bünger gibt bekannt, dass die unterkellerte Fläche bei der Gaststätte Cliff, 
welche oft als Auto-Parkplatz genutzt wird, ein statisches Problem aufweist und dadurch 
nicht zum Parken geeignet ist.  
 
Bürgermeister Bünger gibt bekannt, dass die Standsicherheit zweier Kirschbäume am 
Spielplatz in der Klosteranlage nicht gewährleistet ist und diese dadurch gefällt werden. 
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TOP 2 Bürgerfragestunde 
Vorlage: IV/029/2023 

 
Bürgermeister Bünger eröffnet den Tagesordnungspunkt und erläutert die Rechtsgrundla-
ge der Bürgerfragestunde. 
 
Herr Much möchte wissen, ob die Stadt Wildberg an der Errichtung des Windparks auf der 
Gemarkung der Nachbargemeinde Neubulach beteiligt ist. 
 
Bürgermeister Bünger antwortet, dass der Regionalverband Nordschwarzwald für die Ent-
wicklung von Regionalplänen zuständig ist und auch einen Teilregionalplan für Windenergie 
erstellt hat. Hieraus resultieren auch Potenzialflächen für Windkraft im Landkreis Calw. Der 
Gemeinderat der Stadt Neubulach beschäftigt sich mit diesem Thema. Die Stadt Wildberg ist 
an der Errichtung des Windparks in Neubulach bisher nicht beteiligt. 
 
Herr Much möchte zudem wissen, ob die Stadt Wildberg ein grundsätzliches Interesse da-
ran hat, sich an dem Projekt des Regionalverbands zu beteiligen. 
 
Bürgermeister Bünger entgegnet, dass das Thema Windpark in der Region Nordschwarz-
wald sehr aktuell ist und der Gemeinderat der Stadt Wildberg sich auch mit diesem Thema 
befassen wird. 
  
Herr Hofmann fragt, ob sich der Gemeinderat heute mit der Problematik in Bezug auf die 
Obdachlosenunterkunft im Kapellenberg befassen wird. Er äußert seine Bedenken über die 
aktuelle Lage und möchte wissen, ob alle Bewohner von Kapellenberg 37 umziehen werden. 
 
Bürgermeister Bünger antwortet, dass der Umzug dieser Obdachlosenunterkunft vom Ge-
meinderat beschlossen wurde und verweist auf diesen Gemeinderatsbeschluss. Er bestätigt 
auch, dass dieses Thema auf der heutigen Tagesordnung steht. 
 
 
TOP 3 Sachstandsbericht Jugendtreff (ohne Vorlage) 
 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat nimmt vom Sachstandsbericht des Jugendtreffs Kenntnis.     
 
TOP 4 Jahresbericht Feuerwehr 

Vorlage: IV/034/2023 
 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat nimmt vom Jahresbericht 2022 der Feuerwehr Wildberg Kenntnis.     
 
 
TOP 5 Feuerwehr Wildberg - Beschaffungsbeschluss LF 10 Abteilung Sulz am Eck 

Vorlage: BV/127/2023 
 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Beschaffung eines Löschgruppenfahrzeugs LF 10 für die Abtei-
lung Sulz am Eck zu und beauftragt die Feuerwehrführung in Zusammenarbeit mit der Ver-
waltung mit der europaweiten Ausschreibung.     
 
Abstimmung: Ja: 18   
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TOP 6 Geplante Förderanträge wasserwirtschaftliche Vorhaben 2024 - Eigenbe-
trieb Abwasserentsorgung 
Vorlage: BV/124/2023 

 
Beschlussantrag: 
 

1. Der Gemeinderat stimmt den vorgeschlagenen Förderanträgen Kanalsanierung 
und Verlegung eines Regenwasserkanals „Untere Straße“ in Sulz am Eck sowie 
Sanierung Kanalnetz Effringen mit Priorisierung in dieser Reihenfolge zu. 
 
Abstimmung: Ja: 18 

 
2. Der Gemeinderat stimmt der Durchführung der Maßnahme(n) zu 

2.1 wenn beide Förderanträge bewilligt werden. 
 
Abstimmung: Ja: 17 Enthaltung: 1 

 
2.2 wenn mindestens ein Förderantrag bewilligt wird, d.h. nur eine Maßnahme 
ausschließlich mit Eigenmitteln finanziert werden muss. 
 
Abstimmung: Ja: 3 Nein: 15 

 
2.3 auch wenn beide Maßnahmen umfänglich mit Eigenmitteln finanziert werden 
müssen.  
 
Abstimmung: Durch die mehrheitliche Ablehnung von Punkt 2.2 erfolgt hier keine Ab-
stimmung. 

 
3. Der Gemeinderat stimmt der Kanalbefahrung für die Kernstadt verteilt auf die 

Jahre 2024 und 2025 und damit der Bereitstellung der Mittel von jeweils 105.000 
€ für die Wirtschaftspläne des Eigenbetriebes Abwasser 2024 und 2025 zu. Die 
Mittel für die Auswertung und Sanierung werden in die Finanzplanung für die 
Folgejahre eingestellt. 

 
Abstimmung: Ja: 18 

 
 
TOP 7 Feststellungsbeschluss der Eröffnungsbilanz zum 01.01.2019 

Vorlage: BV/115/2023 
 
Beschlussantrag: 
 
Feststellungsbeschluss 
 
1. Auf Grund von §§ 95 und 95b der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg stellt der 
Gemeinderat zur heutigen Sitzung die Eröffnungsbilanz der Stadt Wildberg (Anlage 1) fest. 
 
2. Der Gemeinderat setzt die Wesentlichkeitsgrenze für die Abgrenzung als Vorräte im Rah-
men der Eröffnungsbilanz und der Jahresabschlüsse auf 10.000 € je Lager fest. 
 
3. Der Gemeinderat setzt die die Wesentlichkeitsgrenze für die Abgrenzung von aktiven 
Rechnungsabgrenzungsposten auf 2.000 € fest. 
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4. Der Gemeinderat setzt die die Wesentlichkeitsgrenze für die Abgrenzung von passiven 
Rechnungsabgrenzungsposten auf 2.000 € fest. Ausgeschlossen von dieser Grenze sind 
Grabnutzungsgebühren, da die Einzelfälle zumeist Beträge ausmachen, die ggf. unterhalb 
der Festlegung liegen, in Summe jedoch von Relevanz sind. 
 
5. Der Gemeinderat setzt die Wesentlichkeitsgrenze für Anschaffungs- oder Herstellungskos-
ten für immaterielle und bewegliche Vermögensgegenstände die auch außerhalb des Zeit-
raums von sechs Jahren vor Eröffnungsbilanzstichtag inventarisiert und bilanziert werden, 
auf 10.000 € fest. 
 
Abstimmung: Ja: 18   
 
TOP 8 Änderung der "Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und Flücht-

lingsunterkünften" 
Vorlage: BV/125/2023 

 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Änderung der Satzung über die Benutzung von Obdachlo-
sen- und Flüchtlingsunterkünften zum 01.11.2023.       
 
Abstimmung: Ja: 18  
 
TOP 9 Zentrum Unterstadt 

a) Ablaufplan: Regelung des fließenden und ruhenden Verkehrs  
b) Gestaltung der Randbereiche Gartenstraße im Zuge der Straßensanie-
rung 
Vorlage: BV/118/2023 

 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat 

a) nimmt die Ausführungen zum Verkehrskonzept während den geplanten Baumaß-
nahmen zur Kenntnis. 

b) stimmt einer Erneuerung der Randbereiche Gartenstraße im Zuge der Fahrbahner-
neuerung in der Gartenstraße durch das Land zu und wird die erforderlichen Mittel in 
den Haushalten 2024 und 2025 veranschlagen. 

    
Abstimmung: Ja: 18   
 
TOP 10 Modernisierung Gemeindehalle Sulz am Eck 

Vergabe der Außenanlagen und der Parkierungsanlagen 
Vorlage: BV/133/2023 

 
Beschlussantrag: 
 
a) Der Gemeinderat stimmt dem erweiterten Maßnahmenpaket und der entsprechenden 

Vergabe der Außen- und Parkierungsanlagen gemäß Vergabeempfehlung an die Firma 
Braun Gartenform GmbH, Nagold zum Angebotspreis von brutto 330.875,75 € und zu-
gleich den überplanmäßigen Ausgaben (rund 20.000 € Eigenmittel) zu. 

    
Abstimmung: Ja: 17  Enthaltung: 1   
 
 
 



 

Sitzung des Gemeinderates vom 28.09.2023  Seite 5 von 5 

TOP 11 Anfragen und Anregungen 
 
Stadtrat Ostertag äußert den Vorschlag, die Straßenbeleuchtungen im Stadtgebiet wieder 
zu den gewöhnten Zeiten und nicht mehr im Sparmodus in Betrieb zu nehmen. 
 
Bürgermeister Bünger teilt mit, dass dieses Thema als separater Tagesordnungspunkt in 
einer künftigen Gemeinderatssitzung aufgegriffen wird. 
 
Stadträtin Schröder, fragt nach dem Stand der Planungen eines alternativen Bolzplatzes in 
Effringen. 
 
Bürgermeister Bünger entgegnet, dass der aktuell beständige Bolzplatz im Moment genutzt 
werden kann und die Priorität auf den Neubau des Kindergartens in Effringen gesetzt ist. 
 
Bürgermeister Bünger schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
gez. Geschäftsstelle Gemeinderat Tarik Fakili 
Schriftführer 
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